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ARGUMENT 
 

De ce m-am gândit la un astfel de demers care ar 
putea părea o formă de narcisism? La primele două cărţi, 
eram foarte curios de reacţiile criticii literare. Receptarea 
putea fi şi urmărită, circulaţia revistelor literare asigurând 
un „control” bibliografic aproape sută la sută. După 1989, 
în explozia publicistică, receptarea a fost scăpată de sub 
control, pe de o parte, iar pe de altă parte, parcă şi poziţiile 
deontologice ale multor critici literari s-au configurat sub 
alte zodii. Un Dicţionar de scriitori mureşeni, realizat de 
Ana Cosma şi tipărit în 2000, m-a făcut curios. Erau 
semnalate acolo receptări critice despre care nu ştiam 
nimic. Curiozitatea m-a împins să le caut. Pe unele le-am 
găsit, pe altele nu. Erau însă destule, cred, pentru a 
configura un portret în oglinda criticii literare. Unul 
parţial, pentru că, circulaţia cărţii n-a mai fost de natură 
să pună în orizonturile criticii literare toate titlurile pe 
care le-am tipărit, pe de altă parte, mulţi critici nu mai 
deţineau acelaşi buget de timp, iar unii chiar au renunţat 
la rubricile de cronică literară, de actualitate editorială. 
Iar eu, mea culpa, n-am făcut gestul de a trimite cărţile 
mele criticilor literari. Cu alte cuvinte, n-am ce reproşa 
nimănui. 

Cu ani în urmă, în timpul studenţiei, profesorul 
Mircea Borcilă, la un seminar de Poetică, a propus 
colegilor de an o interpretare a unui poem publicat de 
mine în revista Flacăra, fără a le spune cine este autorul. 
(„Zăpada ca un inorog mi-atinge glezna, / cuvinte-
nsângerate întinzând pe-asfalt - / E-atât de albă-n ochii mei 
şi bezna / şi-acest decembrie rămas în şpalt. // E-atât de 
singur ochiul meu postum / şi mâna ta ce-ar vrea să îl 
atingă / precum pe-un trup cu gâtul lui de fum / în care vin 
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cuvintele să ningă.”(Poem de zăpadă, în Flacăra, nr. 51, 
decembrie 1980). A fost nu doar un spectacol al receptării 
critice dezinvolte, cu patos "seminarist", ci şi o 
emoţionantă privire în oglindă în public. Poate că aşa ar 
trebui să fie instanţele poeziei, cu public. 

Nu mi-au fost indiferente opiniile criticii, deşi 
niciodată un punct de vedere critic nu mi-a schimbat felul 
de a scrie, temele... 

Indiferent cum au scris, le rămân îndatorat celor 
care s-au aplecat cu mai multă stăruinţă asupra scrisului 
meu. 

Am avut parte, în general, de o receptare calmă, 
fără stridenţe şi fără excese. Mi s-a spus, n-am ajuns să 
citesc, de o cronică injurioasă, aproape anonimă, a unui 
oarecare Alexandru Pleşcan, probabil pseudonim. Iar Ioan 
Milea, comentându-mi primele două cărţi, era în plin 
război antitextualist şi totul se subsuma acestei lupte.  
Altfel, critica a fost atentă şi generoasă cu cărţile mele, în 
limitele unei circulaţii mai mult decât precare a cărţii, 
după decembrie  1989. 

Până la apariţia cărţilor, s-au exprimat despre 
poezia mea diverşi scriitori, mai ales în urma unor lecturi 
în cenacluri literare sau după prezenţa în antologii de 
debut, la modă în deceniul al nouălea. 

„Într-un interesant grupaj de versuri, intitulat 
Jocuri pentru oameni mari, în seara de 25 ianuarie a.c., 
Nicolae Băciuţ (student, anul I, Facultatea de Filologie din 
Cluj-Napoca) a dovedit un cert instinct poetic, cu multiple 
disponibilităţi. Tirania unor ecouri din Nichita Stănescu e 
frecventă, ca şi primejdia clişeului şi, deocamdată, 
nesiguranţa opţiunilor pentru o anume formulă. În acest 
sens, discuţiile au fost fructuoase (Dumitru T. Savu – 
analitic şi la obiect, Radu Săplăcan – ca de obicei, un spirit 
critic acut, şi poeţii Petru Romoşan şi Emil Hurezeanu), 
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relevând o anume coerenţă a discursului liric, o 
remarcabilă inteligenţă artistică a poemelor.” – consemna 
M(ircea) V(aida) în Tribuna din 1 februarie 1979, după 
lectura în Cenaclul revistei. 

În 1981, într-un interviu din revista studenţească 
Dialog, de la Iaşi, referindu-se la Festivalul Artei şi 
Creaţiei Studenţeşti, de la Suceava, Laurenţiu Ulici scria, 
între altele: „Însă numele câtorva dintre poeţii, prozatorii 
şi criticii premiaţi la Suceava, vor fi auzite, sunt convins, 
nu peste multă vreme. Mă gândesc în primul rând la poeţii 
Ion Mureşan şi Nicolae Băciuţ, de la Cluj-Napoca, Delia 
Străuţ şi Bogdan Ghiu, de la Bucureşti,…” După acelaşi 
eveniment de la Suceava, Ion Bogdan (Lefter) remarca 
într-un text din revista Amfiteatru nr. 5/ 1981: „Trăgând 
linie şi adunând, bilanţul momentului Suceava e cu totul 
favorabil: premiile au parafat frumoase afirmări 
personale, dar şi afirmarea, încă o dată, a promoţiei ’80.  

E semnificativ de altfel faptul că între premianţi s-
au aflat mulţi reprezentanţi ai celor doi centri polarizatori 
ai acestei promoţii – Echinox-ul (Ion Mureşan, Nicolae 
Băciuţ, Klaus Schneider, Cristina Felea, Marius Lazăr, 
Andrei Zanca Sofalvi) şi Cenaclul de Luni din Bucureşti 
(Dan Goanţă, Delia Străuţ, Bogdan Ghiu, Doru Mareş, Ion 
Bogdan Lefter). „Scrie poemul ca şi cum tu ai fi poemul – 
iată un vers care poate mărturisi atitudinea faţă de artă, 
dar şi menirea ei în cetate, a poeziei. Autorul, Nicolae 
Băciuţ, e unul dintre acei poeţi afirmaţi în ultimii ani, 
distingându-se pregnant printr-o vocaţie a socialului. I se 
alătură, sub semnul aceleiaşi reflecţii grave, prin mijloace 
surprinzătoare prin plasticitatea şi capacitatea de sinteză, 
Andrei Zanca. Două nume din câteva, reprezentând, după 
opinia noastră, un mod poetic specific de a dialoga cu 
lumea.”, scria Platon Pardău, în Contemporanul din 11 
iulie 1981. 
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Un grupaj de versuri din Suplimentul literar şi 
artistic al Scânteii tineretului, după lectura în şedinţa din 10 
decembrie 1981, în Cenaclul „Confluenţe”, a fost însoţit de 
comentariile lui Lucian Vasiliu („Am ascultat în această 
seară doi autori a căror poezie se naşte în jurul bibliotecii: 
Nicolae Băciuţ se află în ea, I. G. Şeitan încă afară. Dacă 
Şeitan face o poezie explozivă, petardantă, Băciuţ scrie una 
cerebrală, ceremonioasă”), Victor Atanasiu („Putem spune 
de pe acum că Nicolae Băciuţ există ca poet. El are un 
timbru specific, are capacitatea de a prinde gestul 
renunţării, freamătul îndoielii, liniştea destinsă a coborârii. 
Dar poemele lui scad în timp. De aceea cred că genul scurt 
îl prinde cel mai bine”.), Florin Iaru („Impresionează la 
Nicolae Băciuţ viziunea ’monstruoasă’, cosmică a lumii. 
Există, în toate poemele, un tragism al emoţiei elaborate.”) 
şi Nicolae Ţone („Nicolae Băciuţ este un autor de mici 
giuvaere, identificabile în montura fiecărui poem. I-aş 
reproşa, totuşi, o notă artificială, înclinaţia de a privi 
poezia prin lupă. Corectivul acestei atitudini nu poate fi 
decât o implicare mai decisă în real”.) 
         Tot în Suplimentul Scânteii tineretului, din 31 ianuarie 
1982, un grupaj de versuri era însoţit de câteva Scrisori de 
acreditare, semnate Ion Pop, Ioan Adam, Marian 
Papahagi, Niculae Stoian şi Florin Mugur.  
        Ion Pop: Reflecţia mereu reluată asupra poesisului, a 
relaţiei adesea dificile dintre creator şi propriul său 
discurs, mi se pare a fi preocuparea dominantă în versurile 
publicate până acum de Nicolae Băciuţ. „Ieşirea în stradă” 
a versului, „viaţa şi patimile poemului”, poemul pe care 
„nu l-am scris niciodată”, revin firesc într-o poezie aflată 
în plin proces de cristalizare. Ea atestă de pe acum o 
remarcabilă putere de invenţie metaforică, de conturare a 
unei atmosfere de notaţii adesea totale, uzând de o anume 
violenţă a concretului, menită să reprime, alături de 
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comentariul ironic şi autoironic, pornirile sentimentale. 
Prin asemenea trăsături, scrisul lui Nicolae Băciuţ se vrea 
solidar cu al confraţilor de generaţie, în voinţa afirmată cu 
tenacitate de a surprinde pulsaţiile cele mai vii ale realului. 
 Ioan Adam: O experienţă lirică dificilă şi riscantă îl 
atrage pe Nicolae Băciuţ. Poetului i s-a recunoscut (nu fără 
o notă de imputare) cerebralismul; n-ar trebui să deducem 
de aici că versurile ar fi uscate, nude, fără tensiunea 
secretă, dar viguroasă, a emoţiei. În realitate, deşi poeziile 
se subsumează unui „program”, destul de restrictiv în 
articulaţiile lui, pe geamul lor îngheţat rămâne – înscrisă 
într-un filigran subţire – drama. Este, fireşte, o dramă a 
expresiei, a căutării înfrigurate a verbului, ce se suprapune  
exact pe idee, dar nu mai puţin o dramă existenţială 
exacerbată de aflarea minciunii din cuvinte. Etern 
„neterminat”, poemul ascunde şi deconspiră, totodată, o 
stare a spiritului activ, geografia sincopată, pudică, a 
sentimentului. Călătoria sintactică a lui Nicolae Băciuţ e 
demnă de cea mai vie atenţie. 
 Marian Papahagi: „Să facem autopsia poeziei”, ne 
cere Nicolae Băciuţ într-un vers al său; îndemnul e pe 
jumătate ironic, iar tânărul poet îi dă urmare cel dintâi, 
desfăcând coaja cuvintelor, punându-le apoi să se îmbine 
în fel şi chip, ascultându-le sunetul astfel împerecheat, 
minunându-se şi perseverând. Ceea ce poate să pară joc 
devine cu vremea ceea ce era de la început: o căutare a 
expresiei proprii, a unui drum – cum se spune – dar care 
să nu fie numai o înşelătoare potecă terminată printre (fie 
ele şi poetice) bălării, ci o cale spre poezie. (Nicolae Băciuţ 
are o calmă încredere în sine şi în scrisul său: îşi 
pregăteşte, am spune, pas cu pas, o carte pe care, 
deocamdată, cu înţelepciune, o mai amână. Între timp, face 
de toate: ia interviuri, scrie recenzii şi interpretări de 
poezie clasică şi modernă, participă la festivaluri, ia şi, mai 
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nou, înmânează premii, e secretar responsabil de redacţie 
al unei reviste care îi dă destul de furcă, învaţă, călătoreşte. 
Toate aceste lucruri care nu sunt poezie sunt tot atâtea 
moduri indirecte – între cuminţenie şi imprevizibilitate, de 
a căuta, de a provoca, de a stimula sau inventa. (…) Nu 
ştiu dacă Nicolae Băciuţ are nevoie de îndemn: să-i 
acordăm, mai degrabă, nu bunăvoinţa, ci încrederea, 
speranţa noastră; (asemenea celorlalţi tovarăşi de 
generaţie pe care tânărul poet i-a reunit acum vreo doi ani 
şi mai bine într-o anchetă – care n-a trecut neobservată şi a 
stârnit chiar polemici – ele i se cuvin pentru ca să poată să-
şi câştige, singur, „dreptul la timp”). 
 Niculae Stoian: O lectură neatentă a versurilor, te-
ar îndemna să iei metaforele, nu o dată antologice, despre 
capacitatea cuvintelor de a învăţa funcţiile fiecărui 
sentiment, drept o speculaţie livrescă, avitaminizată, lipsită 
de sângele ce impulsionează viaţa. Nu este greu să remarci 
însă că această obsesie a cuvântului e înainte de toate 
obsesia încărcării lui de viaţă, de sens, asemenea inimii în 
bătaia ei, de sângele cald, întrucât artistul la tinereţe „nu 
răspunde decât în faţa cărţilor sale”. 
 Florin Mugur: „Poeţii de peste munţi” (lui Nicolae 
Băciuţ*). În mijlocul iernii / ghiocelul năuc / care-mi creşte 
din creier // în mijlocul iernii / vin poeţii de peste munţi / 
pe skiuri de sticlă. // Ei au pulovere imense / şi, Doamne, 
cât aer de munte / poate aduna o mare paraşută deschisă // 
trec pe lângă mine, se uită / la ghiocelul năuc / care-mi 
creşte din creier // se opresc, râd; / e şi acesta un fel de a 
vesti / primăvara. // Despre patrie? Ei sunt patria - / 
Hurezeanu, Petreu, Romoşan, Ieronim, Mureşan, / 
Moldovan, Mariana, Britz, Sollner, Şandru – şi ceilalţi. // 
Sunt veseli / sunt curaţi / mă iau cu ei. // Închid ochii – 
duceţi-mă / unde vreţi voi, dar repede, dar repede. / Cum e 
în munţi? Aici e greu. Nu ninge. 
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 (*) Poet clujean de mare viitor, echinoxist, născut în 
ziua de 10 decembrie 1956, zi în care a fost accidentat mortal 
Nicolae Labiş.) 

„Apărut de curând la Editura Albatros, Caietul 
debutanţilor pe anii 1980 şi 1981 cuprinde poezii semnate 
de 31 de poeţi din aproape toate zonele ţării. În asemenea 
condiţii, volumul poate fi considerat expresia unei 
efervescenţe lirice neobişnuite nu numai prin întindere, ci 
uneori şi prin nivelul ridicat al valorilor. Câteva din 
numele poeţilor cuprinşi în acest Caiet sunt reprezentative 
pentru anumite focare de poezie, dacă pot să mă exprim 
astfel, ce s-au creat în diferite oraşe ale ţării. Unul dintre 
aceste oraşe este Târgu-Mureşul, unde se manifestă de 
câţiva ani un grup de tineri poeţi de indiscutabilă valoare, 
ale căror nume au putut fi întâlnite cu precădere în 
paginile revistei Vatra. Mai puţin norocoşi decât confraţii 
lor din alte centre, tinerii poeţi mureşeni, apreciaţi cu 
diverse prilejuri de critica literară, aşteaptă deja de multă 
vreme să treacă pragul debutului. Fiecare dintre ei are 
deja în sertar două sau mai multe cărţi de poezie a căror 
publicare va contribui, fără îndoială, la creşterea vieţii 
spirituale a oraşului. În prezentul Caiet al debutanţilor, 
tipărit de Editura Albatros, sunt cuprinşi cinci poeţi 
mureşeni: Lazăr Lădariu, Soril Miavoe, Nicolae Băciuţ, 
Ion Dumbravă şi Andrei Zanca. (…) 

Ceilalţi doi poeţi, Nicolae Băciuţ şi Andrei Zanca, 
sunt mureşeni prin adopţie şi echinoxişti prin formaţie. 
Primul scrie o poezie a poeziei, abstractă şi supusă 
intelectului, în tradiţia liricii franceze, de la Mallarme la 
Valery. Tema centrală în jurul căreia se rotesc versurile lui 
Nicolae Băciuţ este condiţia poetului şi a poeziei. Astfel, în 
poezia Cuvintele mele, recunoaştem drama specifică 
creatorului modern: anume, nemulţumirea faţă de cuvânt, 
sentimentul devalorizării cuvântului. Inventivitatea 
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imagistică a acestui tânăr poet este expresia unei 
sensibilităţi rafinate prin frecventarea temeinică a unor 
mari scriitori români şi străini. Prezenţa metaforei 
anatomice într-o poezie ca Despre singurătate îl apropie de 
Nichita Stănescu. (…) – consemnează Gheorghe Perian, în 
Cinci poeţi mureşeni, Steaua roşie, mai 1983. 

Constanţa Buzea, în revista Amfiteatru nr. 5/1983, 
p. 11, face o substanţială pledoarie în susţinerea tinerilor 
poeţi, „înghesuiţi” în Caietul debutanţilor: „Cel puţin zece 
din numele celor care semnează poezie în acest Caiet 
apărut, ca de obicei, cu întârziere, ar fi meritat din plin 
publicarea de la bun început într-un volum personal. (…)  
Romulus Bucur, Daniel Corbu, Mircea Drăgănescu, Ion 
Bogdan Lefter, Mircea Rostaş, Liviu Santa, Călin Vlasie, 
Liviu Antonesei, Nicolae Băciuţ, Daniel Daniel, Traian 
Ştef, Andrei Zanca sunt câţiva dintre poeţii cu ale căror 
versuri substanţiale şi stranii se poate ilustra orice 
realitate. Sunt numele celor care au oferit dovezi suficiente 
şi clare ale talentului lor. Sunt numele care au deja o faţă 
limpede şi se vor vărsa curând în spaţiul mai larg al poeziei 
noastre actuale. Sunt poeţii cei mai buni ai momentului ’80 
– ’81, la nivelul concursului de debut al Editurii Albatros. 
Sunt poeţii care se pot considera soare în faţa soarelui, 
câţiva dintre cei care surprind şi contemplă liniştiţi 
momentul în care întrebările evadează şi când poemul zace 
umezit la picioarele poeziei. 

Scriind despre Poezia debutanţilor în revista Vatra, 
(nr. 9/1983) la apariţia antologiei Caietul debutanţilor 1980 
– 1981, Dumitru Mureşan remarcă faptul că : Versurile lui 
Nicolae Băciuţ denotă o preocupare expresă pentru 
limbajul poetic. El adoră şi detestă „cuvintele”, se ceartă şi 
se împacă iar cu… „poemul”, sugerând o anumită dramă a 
devitalizării lirismului: „Scrie-ţi poemul! Uită nerăbdarea / 
de a-i vedea cuvintele atârnându-ţi de trup / ca nişte pânze 
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de păianjen însângerate. // Sparge oglinda de pe chipul tău 
/ şters cu hârtii, / consoane / şi frică. // Scrie poemul cu 
neglijenţă şi nebăgare de seamă; / despre corp, moarte, 
confuzie, / despre aorta deschisă, / scrie ca şi cum tu ai fi 
poemul, / cuvintele, / picătura decolorată de sânge”.  
(Picătura decolorată de sânge, din ciclul Cuvânt înainte). 

Preocupat de fenomenul poetic tânăr, Cezar 
Ivănescu nu putea să ignore Caietul debutanţilor de la 
Albatros, comentându-l în paginile revistei Luceafărul:  
(…) Ceilalţi  unsprezece poeţi, Corneliu Antim, Liviu 
Antonesei, Nicolae Băciuţ, Gellu Dorian, Alexandru Dohi, 
Ion Dumbravă, Ştefan Dumitru, Marcela Mariana Milcu, 
Voicu Olari, Nicolae Sava, Andrei Zanca, la fel de talentaţi 
sau mult mai talentaţi decât unii dintre cei aleşi să 
debuteze în volum (spunem aceasta deoarece în volum ar fi 
trebuit să debuteze Liviu Antonesei şi nu un impostor ca 
Ion Bogdan Lefter), ne obligă să le reamintim editorilor 
români din cele patru unghiuri că minima onestitate 
funcţionându-se liber şi nelăsându-se obnubilată de 
traficul de influenţă ar fi suficientă pentru a rezolva 
cazurile „desperate”: un caz „desperat” a fost şi Cristian 
Simionescu până la publicarea extraordinarei cărţi 
Vicleniile oceanului, un caz „desperat” a fost şi Dan David, 
cel mai original poet român apărut în ultimii ani… 

(…) Pe Nicolae Băciuţ l-am citit şi l-am admirat 
adeseori, l-am şi premiat o dată, şi aproape nu-mi vine să 
cred că nu a publicat până acum nici un volum. (…) 

Nicolae Băciuţ e unul din rarii poeţi care (pe urmele 
lui Nichita Stănescu) dematerializează, „dezîncarnează” 
cuvântul dintr-o tentaţie absolutorie: poezia sa pare scrisă 
dintr-o purificată stare de rasa, transmiţând continuu o 
jubilaţie a gândului autarhic… Iată frumosul poem 
preluând titlul capodoperei lui D. R. Popescu, Vânătoarea 
regală: „Alte sunete în ceasul meu de argint; / bietul 
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animal, / numai miros, numai auz, numai vedere, / ştie tot 
despre mine / rang, apartenenţă / şi murire. // Alte sunete 
în ceasul meu de nisip. // Fiara trece prin faţa mea, / o salut 
îndelung, / mă înclin / şi-apoi plec. // Alte sunete. Ceasul 
meu s-a oprit”. 

„Nicolae Băciuţ (Cuvânt înainte) ar fi meritat o 
plachetă individuală, cu atât mai mult cu cât a mai fost 
prezent într-o antologie editorială cu câţiva ani în urmă la 
Albatros; despre textele lui am scris atunci, cu sentimentul 
că poetul promite o evoluţie frumoasă; poemele de acum 
nu aduc nimic nou faţă de cele dinainte, semn că sunt 
contemporane” – consemna în România literară din 14 
februarie 1985, Laurenţiu Ulici. 

 „Apărută recent la Editura Dacia, 1984, antologia 
de debut colectiv intitulată Alpha – ’84, reuneşte 
cincisprezece poeţi al căror nume circulă frecvent în presa 
literară, dar care n-au reuşit încă să fie autorii unor 
volume proprii. Însoţite de date biografice, versurile, 
selectate de Vasile Igna, dovedesc, în general, stăpânire a 
mijloacelor artistice, impresia unei repezi ochiri fiind aceea 
de opulenţă stilistică, de ingeniozitate metaforică şi, uneori, 
tendinţe novatoare. Ne gândim, de pildă, la Dora Pavel, 
Luca Onul, Nicolae Băciuţ sau Gheorghe Achim, poeţi 
remarcabili sub aspectul combinării unor detalii realiste cu 
elemente fantastice sau himerice, care, în ciuda unor 
procedee sofisticate, se impun prin sinceritatea tonului, 
preocupare pentru cultivarea virtuţilor cuvântului, 
înclinaţia spre notaţii fragede” – glosează G. Moldovan în 
ziarul Ecoul nr. 1620, din 2 decembrie 1984. 

Tot despre prezenţa în Alpha ’84, Petru Poantă 
scria în Tribuna din 14 februarie 1985: „Introduceri” în 
sensibilitatea preponderent autumnală sunt poemele lui 
Nicolae Băciuţ, redactor la revista Vatra, fost echinoxist. 
Ştiinţa ambiguizării, a intersectării planului afectiv cu al 
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discursului este exemplară. Poemul face parte din recuzita 
imagistică, fiziologicul devine limbaj. „Textul” este spaţiul 
unor translaţii de la actul scrierii la cel fiziologic sau 
invers. Dar de la Nicolae Băciuţ aşteptăm un volum 
reprezentativ.  

În Vatra nr. 7/ 20 iulie 1985, Ioan Pintea remarca 
referitor la grupajul din Alpha ’84, că: Nicolae Băciuţ vine 
dintr-o purificare a cuvântului trecut prin strâmbătăţile 
sale, după o elaborare lăuntrică, reuşind să exprime 
adevărul. Adevărul unei construcţii poetice bine închegate, 
a unui „liber arbitru” în acest sens. Se simte la acest poet 
(greu de confundat cu ceilalţi în această antologie) 
formaţia echinoxistă ca şi la alţi debutaţi sau nedebutaţi 
poeţi din gruparea clujeană: Ion Mureşan, Viorel 
Mureşan, Ion Urcan, Andrei Zanca etc. Tema cu care se 
învrăjbesc aceşti poeţi fiind fundamentală: neîncetata 
luptă a Poetului cu Cuvântul. Aşa se pare că face şi N. 
Băciuţ: „Scriu aceste versuri, pândind cuvintele rămase 
goale de parcă / turnul oraşului s-ar fi scurs în nervurile 
lor”. Nimic în plus, nimic în minus. Pare a striga poezia 
aceasta. Totul redus la esenţă, la rostirea nemijlocită. 
Roman Melodul chiar cerea Cuvântului supunerea unui alt 
cuvânt: „Spune-mi un cuvânt tu, Cuvântule!” Pentru că 
„Poemele bat ca într-o uşă în pieptul lui” (Cina cea de 
taină) şi „trec prin el cu încăpăţânare” (Trandafiri) N. 
Băciuţ are dreptul şi puterea să le scrie cu sufletul, chiar 
dacă în cele din urmă „colţul gurii” ştie pentru ele 
scăparea cea mare: trecerea în natural, în vieţuirea 
obişnuită. 

Într-un serial din SLAST, din iulie 1986, Nicolae 
Diaconu spune despre cei incluşi în Alpha ’84 că „Doi 
dintre ei ar fi avut dreptul la plachetă individuală: Vasile 
Sav, (…) şi Nicolae Băciuţ, pentru că au mai fost într-un 
Caiet al debutanţilor, la „Albatros”, în 1983. Şi tot în acelaşi 
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context, Nicolae Diaconu mai spune: Nicolae Băciuţ 
(născut în 1956) este mai cunoscut prin recenziile publicate 
sporadic în SLAST şi mai cunoscut prin interviurile 
realizate în Vatra cu scriitori pe care, ţinându-i de vorbă, 
nu-i scuteşte de scris. Ca poet, e un calofil manierizant, 
care şi-a găsit tonul: „Chip glorios, chip glorios, / te privesc 
şi amestec cuvintele în gură. / Umezite ele intră mai bine în 
urechile tale / de care atârnă precum cerceii auriţi”. Mă 
întreb : dacă n-a putut face un pas înainte, publicând în 
plachetă, de ce a făcut un pas înapoi, acceptând să publice 
din nou la grămadă, vorba lui Ulici? 

Gavril Moldovan, în cotidianul bistriţean Ecoul, din 
24 august 1985, p. 6, „extrage” din sumarul antologiei 
Alpha ’84 doi autori, „originari de pe aceste meleaguri”: 
Nicolae Băciuţ şi Luca Onul. (…) Primul dintre ei, Nicolae  
Băciuţ este prezent în antologia susmenţionată cu un ciclu 
unitar de poeme, remarcabile sub aspectul combinării 
unor detalii realiste cu elemente fantastice ce se impun 
prin sinceritatea tonului, preocupare pentru cultivarea 
virtuţilor cuvântului, inclinaţie pentru notaţii fragede. 
Transpare şi o concentrare a expresiei, o tendinţă spre 
lapidar, care poate fi de bun augur. Cităm în acest sens din 
Ceasul cu turn: „Mâna ta prinsă adânc în zăpadă / ca într-
o ghilotină, / silabe reci aburesc arborii / tăiaţi din osul 
moale al frunţii. / Te privesc ochii mei, / suferinţa unui 
animal iubit / sub retina neprotejată…” Revelatoare în 
acest sens este şi Portretul unui cuvânt, cu adăugirea că aici 
universul naşte o puternică emoţie, poezia fiind una dintre 
cele mai reuşite. Nicolae Băciuţ dovedeşte disponibilităţi 
artistice, putere de inovaţie şi uşurinţă în fabricarea 
metaforei: „Un nou exerciţiu de toamnă, / un nou păianjen 
ţesându-şi frica / între degetele din care / cuvintele colorate 
dispar”. O obsesie a cuvântului este prezentă peste tot, 
poetul având cultul sonor al acestuia şi al semnificaţiilor 
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adânci. 
Dintr-o recenzie a Lilianei Lazia, publicată în 

revista Tomis nr. 6/1987, am aflat că am fost inclus şi într-o 
antologie de poezie patriotică apărută la Editura Albatros, 
în 1986, cu titlul Cântecul patriei: „Nicolae Băciuţ 
alternează universul fizic cu universul de suflet, universul 
mare, ca în Transilvania, cu universul mic, ca în Alfabet. 
Poezia lui este o căutare a certitudinii ideii de patrie, 
pornită de la a-ul alfabetului şi rostită pentru a se împlini”. 

Pentru anul 1986, anul apariţiei Muzeului de iarnă, 
nu s-au acordat premii ale Uniunii Scriitorilor. 
„Compensarea” a venit pentru mine din partea revistei 
Tomis, care a optat la debut pentru poezie, în anul editorial 
1986, pentru acest volum. Iar Zaharia Sângeorzan, în 
revista Cronica 1/1987, în articolul Poezia, p. 4, scria că 
„Debutanţii lui ’86 nu au depăşit aşteptările. Multă 
versificaţie, puţină poezie autentică. Există şi o excepţie: 
Nicolae Băciuţ, Muzeul de iarnă. Este un debut de zile 
mari, care anunţă unul dintre cei mai talentaţi poeţi ai 
momentului literar”. 

Culegerea textelor pentru această carte a fost un 
exerciţiu insolit, o „lectură” atentă, care mi-a relevat 
nuanţe, observaţii, care la o primă lectură, la apariţia în 
presă, mi-au scăpat. A fost o inevitabilă „privire în 
oglindă”, retrospectivă, pentru a mă cunoaşte mai bine pe 
mine însumi. 

Nu ştiu dacă voi urma sugestii ale exegezelor critice, 
dar, cu siguranţă, îmi voi privi altfel textele atunci când le 
voi pregăti pentru tipar. 

Comentându-mi cărţile, critica a făcut şi o 
radiografie a fenomenului optzecist, în conexiunile şi 
referenţialităţile sale. 

Tirajele cărţilor mele au variat de la 300 (Alb pe 
alb) la 20 000 (Jocuri încrucişate). Memoria zăpezii a avut şi 
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ea un tiraj pe care greu îl mai poate visa azi un autor: 
5600. Dar iată cum era prezentat acest volum în catalogul 
de anchetare a tirajelor: „Poeziile tânărului poet 
transilvănean Nicolae Băciuţ cântă frumuseţile naturii, ale 
patriei şi bogăţia sufletească a celor care construiesc o 
lume a democraţiei, a înţelegerii între oameni, a bunăstării. 
Poemele se catalizează în jurul ideii generoase de încredere 
în prezentul şi viitorul ţării. Aflat la al treilea volum, 
Nicolae Băciuţ se configurează ca un optimist care pentru 
a sugera sentimente complexe de comunicare între poet şi 
ambianţa înconjurătoare foloseşte mijloace lirice 
adecvate”. Lectorul cărţii, Florin Mugur, mi-a cerut un 
grupaj de poeme patriotice şi acceptul să schimbăm titlul 
cărţii în Cântecul patriei. I-am spus că cu astfel de 
condiţionări renunţ să-mi mai tipăresc volumul. Până la 
urmă, volumul a trecut de Consiliul Culturii şi Educaţiei 
Socialiste, cu intervenţii în text şi cu modificarea unor 
titluri. Casa cu idoli a fost transformat în Linişte, Nostalgii 
interzise în Cinci nostalgii, Frica scrie pe geamuri în Vechi 
imperiu, Tatăl  nostru în Luchian, un poem fără titlu a 
devenit Poeţii etc. etc. Au fost scoase din volum vreo zece 
texte… subversive, au fost cosmetizate aluziile şi cuvintele 
„interzise”: biserică, cruce, Dumnezeu etc. 

Cu siguranţă, mai sunt şi alte comentarii publicate 
la cărţile mele. Dacă până în 1989 am urmărit cu sufletul la 
gură tot ce se scria despre cărţile pe care le-am tipărit, 
după 1990, doar întâmplător am mai aflat despre ceea ce s-
a scris despre mine, lucrurile scăpând de sub control, atât 
prin inflaţia de publicaţii cât şi prin circulaţia deficitară a 
acestora. E adevărat, şi eu m-am cam lecuit de această 
curiozitate. 

N-am cerut niciodată nici unui critic să scrie despre 
cărţile mele, nu am oferit decât întâmplător cărţile mele 
unor critici, fără să-mi fac un merit din aceasta, un reproş 
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sau o… strategie. S-ar fi cuvenit, poate, ca măcar celor 
care au scris despre mine să le trimit noile mele apariţii 
editoriale. Multora le-am pierdut urma, iar unii au luat-o 
pe alte căi, nemainteresându-i comentariul critic al 
actualităţii editoriale,  oricum sufocante. 

Citite acum cu detaşare, consider că am avut parte 
şi de lecturi profunde, aplicate, analitice, şi de lecturi 
grăbite, superficiale, chiar de neînţelegeri, plecând tot de la 
„ritmul” lecturii sau inapetenţa pentru un anume gen de 
poezie. 

Apoi, lectura critică a cărţilor mele poate fi 
releventă pentru  tipurile şi ticurile de receptare critică în 
deceniul 9 şi poate fi un bun indiciu pentru sociologia 
criticii literare. 

De aceea, cred că această carte poate fi analizată în 
semnificaţiile ei şi dincolo de radiografia critică a unui 
autor pe parcursul a două decenii de activitate literară. 
Citind o carte, s-a făcut şi o evaluare a fenomenului literar 
optzecist, relaţionare inevitabilă, direcţiile acestuia şi 
reperele sale tematice, stilistice, individualităţile lui 
definitorii. 

Dincolo de recenziile şi cronicile literare la volumele 
mele, au apărut referinţe şi în diferite texte despre lansări 
de cărţi, întâlniri cu cititorii etc.: 

TOP EDITORIAL: N. Steinhardt – Între lumi, 
convorbiri cu Nicolae Băciuţ, Editura Tipomur, 675 lei. 
Este începutul unei cărţi de dialoguri pe care învăţatul de 
la Rohia n-a mai apucat să o scrie. Cea mai mare parte a 
cărţii este compusă epistolar: interviuri şi scrisori. A mai 
fost adăugat un interviu realizat de Nicolae Băciuţ cu trei 
intelectuali foarte apropiaţi lui N. Steinhardt: Al. 
Paleologu, Mircea Oliv şi Ioan Pintea. (Zig-zag nr. 
17/1994). 

 Nicolae Băciuţ, acest copil-minune al timpului 
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nostru gazetăresc, literar, al timpului nostru, în general 
insuficient pentru a respira măcar, continuă să ne uluiască 
prin puterea sa de muncă, prin valoarea şi frumuseţea 
demersurilor sale creatoare. Un nou volum, Casa cu idoli 
(Memoria ascunsă, 1978 – 1996), editat de Tipomur, în 
tandem cu Ambasador, în condiţii grafice excelente 
(coperţile Nichita Stănescu şi Mihai Olos – portret şi 
desen), dezvăluind în paginile sale o lirică delicată, pură 
(altă „faţă” a lui Nicolae Băciuţ), aşteaptă confruntarea cu 
publicul cititor. (Mariana Cristescu, Cuvântul liber, 1996). 

Nicolae Băciuţ, Oglinzi paralele, interviuri, Ed. 
Ambasador în colaborare cu Ed. Noul Pământ, 1998, 164 
p., 5999 lei. Poetul şi publicistul Nicolae Băciuţ îi are drept 
interlocutori pe Alexandru Balaci, Augustin Buzura, Dan 
Culcer, Gheorghe Grigurcu, Monica Lovinescu, Teohar 
Mihadaş, Petru Poantă, Aurel Rău, Valentin Silvestru, 
Mihai Sin, Grete Tartler, Mircea Tomuş, Eugen Uricariu, 
Ion Vartic, Ion Vlad. Deşi nu practică un stil agresiv, 
autorul interviurilor reuşeşte, datorită competenţei sale, să 
obţină răspunsuri demne de interes. (Alex Ştefănescu, în 
România literară nr. 48/1998, p. 4) 

A ieşit de sub „teascurile” Editurii ACADEMOS, 
noul volum de versuri al lui Nicolae Băciuţ, Manualul de 
ceară – o carte pe cât de consistentă, pe atât de atractivă, 
datorită copertelor asigurate de artiştii plastici Dan 
Perjovski şi Vasile Gheorghiţă. Pentru că autorul va 
adăuga mâine, 10 decembrie, încă un an furtunoasei sale 
existenţe, îi urăm, cu drag, cu prietenie, „La mulţi ani”, 
sănătate şi tot atâta bogăţie creatoare. (Mariana Cristescu, 
în Cuvântul liber, 2001). 

O lansare de carte, mai puţin convenţională, a 
marcat inaugurarea colecţiei Editurii Tipomur „Poeţii 
oraşului”. Poduri de umbră este titlul volumului bilingv al 
lui Nicolae Băciuţ, reunind 37 poeme, selectate din 



 23

volumele sale anterioare. Traducerea în limba maghiară – 
Toth Istvan. (…) Potrivit afirmaţiilor lui Nicolae Băciuţ, 
următoarele volume ale colecţiei vor aparţine lui Lazăr 
Lădariu şi Zeno Ghiţulescu (în limba maghiară). Motivaţia 
lansării nocturne – la care natura a subscris, generoasă, 
renunţând la averse şi oferind ore senine, memorabile – a 
fost (…) pentru Nicolae Băciuţ imboldul unui plastician 
care tocmai şi-a vernisat expoziţia la ora 22,00 şi alegerea 
unui ceas la care publicul să nu poată pretexta că nu vine, 
fiind prins cu alte treburi.(A.M.C., Recurs, 21 mai 2001, p. 
17). 

LANSARE DE… NOAPTE. Vineri, 18 mai a.c., ora 
24,00 (nu e o greşeală de tipar!) la „Ceasul de flori” din 
Piaţa Trandafirilor din Târgu-Mureş, vor fi lansate 
volumele de versuri Ziua canonului, de Valentin Marica, şi 
Poduri de umbră / Hidak az arnyekok felett (ediţie bilingvă 
româno-maghiară), de Nicolae Băciuţ. Cărţile au apărut la 
Editura Tipomur, cu sprijinul Primăriei Municipiului 
Târgu-Mureş, al primarului Dorin Florea şi al Direcţiei 
Judeţene pentru Cultură, Culte şi Patrimoniul Cultural 
Naţional Mureş, fiind primele două din colecţia „Poeţii 
oraşului”. 

Cei doi poeţi îi invită doar pe această cale pe cei 
care le sunt aproape şi pe iubitorii de poezie la întâlnirea 
aproape… nonconformistă. (Cuvântul liber, 2001). 

Alb pe alb este titlul celui mai recent volum de 
versuri lansat de Nicolae Băciuţ, vineri, 20 decembrie, la 
Casa de Cultură din Târnăveni, în ton cu zăpada, care 
„totuşi nu ne-a ocolit” în ajunul sărbătorilor. Într-un 
cadru intim, cuprins între picturile tânărului Silviu 
Medeşan, care s-a simţit „în centrul atenţiei”, au prezentat 
cartea poeţii Lazăr Lădariu, Valentin Marica, Răzvan 
Ducan, Daniela Cecilia Bogdan, Aurel Hancu, Dumitru D. 
Silitră, Viorica Feierdan, Valer Popean şi părintele 
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protopop Partenie Pop, într-o seară memorabilă, care s-a 
prelungit, cu totul, până după miezul nopţii. Am aflat că 
Nicolae Băciuţ este „omul de zăpadă cu patru anotimpuri”, 
un „poet mesianic”, expansiv, al „duiosului revers 
steinhardtian, purtând luciditatea suferinţei”, cartea fiind 
o „plăcută promenadă pe teritoriile pierdute, recucerite 
prin har poetic”, irişii albi din faţa vorbitorilor fiind 
perfect asortaţi cu… albul pe alb. Daniela Cecilia Bogdan 
considera cartea „una de rugăciune, care a învins 
moartea”, iar colindele copiilor, coordonaţi de Carmen 
Gogeanu, au fot „invitaţia la eternitate”, în care cuvântul 
se întrupează şi se smereşte”. (Ioana Florea, Cuvântul liber, 
24 decembrie 2002). 

PATA ALBĂ (Către Nicolae Băciuţ şi voi) După ani 
de „gri, mohorât/ şi uitare”, nevoia de/ frumos ne duce la 
Târnăveni./ Acolo am moştenit zăpada/ şi o pasăre albă.// 
Cu fraţii merg prin zăpadă / şi vânez cântecul ei./ Cuvânt 
pe cuvânt şi tot/ suntem mai departe/ de Ea. Într-o seară/ 
ca aceasta, fără Luceafăr,/ a căzut în Cartea albă.// Pata 
albă şi acum/ vorbeşte în limba ei română –/ albă! (11 
februarie 2005, în drum spre Târnăveni) MILJURKO 
VUKADINOVIC. 

Nu m-am gândit când să public o astfel carte. În 
această variantă sunt „forţat” de împrejurări biografice s-
o tipăresc. E, dacă se poate spune, un bilanţ după pragul 
vârstei de 50 de ani. Fără trufie şi fără orgolii. Ba chiar cu 
teamă. Cu o oarecare suferinţă. La 50 de ani, Nichita 
Stănescu punea capăt unei biografii, nu şi unei opere, care 
a continuat să-şi arate feţele ştiute şi neştiute, văzute şi 
nevăzute. 

Ce am putut eu da literaturii române până la 50 de 
ani? Un bilanţ e doar un prilej de bucurie sau şi unul de 
mâhnire? Oricum ar fi însă, aceasta e viaţa mea. Rea sau/şi 
bună! Şi nu vreau s-o schimb cu alta! 




